

технологом. Всегда хотел заниматься наукой. В журнале «Общественное питание» прочитал статью про Михаила Ивановича Беляева, ректора Харьковского института общественного питания, доктора технических наук, профессора. Я написал письмо Михаилу Ивановичу Беляеву. Человек такого высокого ранга ответил на мое письмо и объяснил, что если я смогу сдать экзамены в аспирантуру, то он будет работать со мной. Вот это письмо и изменило мою судьбу. Я сдал экзамены и поступил в аспирантуру.

Михаил Иванович Беляев был очень отзывчивым, действительно гениальным ученым. Несмотря на большие успехи, он всегда оставался скромным человеком и всегда поддерживал одаренную молодежь. Михаил Иванович создал великолепную научную школу, и люди, которые находились рядом, также были сильными, одаренными и скромными людьми.

**Ш.Н. Атаханов**, канд. техн. наук, доц. *(Наманганский инженерно-технологический университет, Узбекистан)*

## **МИХАИЛ ИВАНОВИЧ БЕЛЯЕВ В МОЕЙ ПАМЯТИ**

Михаил Иванович Беляев – мой учитель, наставник. В далеком 1977 году после окончания института меня приняли на работу старшим лаборантом на кафедру оборудования. В то время кафедра насчитывала около 20 человек и руководил ею Михаил Иванович Беляев. Размещалась кафедра в полуподвальном помещении на ул. Дзержинского.

Работать на кафедре было очень ответственным и серьезным делом, особенно под началом Михаила Ивановича, если учесть, что я только что была студенткой и никогда нигде не работала. Дело в том, что я сменила на некоторое время Веру Алексеевну Ефимову, которая на тот момент была в декретном отпуске.

Михаил Иванович в то время больше занимался учебным процессом: становились дисциплины, подбирались кадры, оснащались лаборатории, в лабораториях проводились эксперименты Н.Г. Черкашиным, М.К. Богачевым и другими преподавателями.

Со временем все кафедры переехали в новый корпус на Алексеевку. Тут особенно проявилась и хозяйственные способности Михайла Ивановича. Как много сил, энергии, энтузиазма, смекалки, напористости необходимы были, чтобы довести лаборатории кафедры до нужной кондиции!

М.И. Беляев успевал заниматься и издательской деятельностью: издавал монографии, учебники, учебные пособия.

Одновременно с этим Михаил Иванович занимался и научной работой. Не перестаешь удивляться, вспоминая то время, когда у него было около двух десятков аспирантов и соискателей, и всем им находилось время для работы. А это было зачастую ночное время, ведь другого времени у Михаила Ивановича просто не было! Один за другим выходили его ученики на защиту кандидатских диссертаций. Это требовало огромных сил и времени, которых М.И. Беляеву катастрофически не хватало!

Удивляло и восхищало в нашем учителе разносторонность и широта направлений исследований, стремление объять как можно больше, при этом углубляясь в суть по-настоящему, как присуще великому исследователю и ученому.

В 1989 г. М.И. Беляев предложил и мне заняться кандидатской диссертацией, было определено направление исследований: процессы переработки дикорастущих плодов и ягод. Началась работа по проведению экспериментов, отработке рецептур, написанию заявок.

К сожалению, жизнь Михаила Ивановича Беляева оборвалась очень быстро и неожиданно, оставив осиротевшими многих из нас, его учеников. Наверное, человеческий организм не способен выдержать такой объем работы, какой охватывал наш учитель.

До сих пор Михаил Иванович приходит ко мне в снах стоящим в лаборатории № 122, среди тепловых аппаратов, которые он приобрел для проведения занятий и которые описывал в своем учебнике. Талантливый руководитель, великолепный лектор, искусный оратор, он с большим энтузиазмом читал лекции по любимой дисциплине, увлекая студентов и обогащая их новыми знаниями.

Вспоминаются и заседания кафедры, назначаемые чаще всего на субботу. Ведь у М.И. Беляева не было другого времени, чтобы уделить необходимое внимание проблемам кафедры, а в будние дни у него – ректорские заботы.

Как жаль, что мы так рано потеряли такого великого человека, но его дела и память о нем постоянно в сердцах тех, кто знал Михаила Ивановича Беляева и работал под его руководством.

Я горжусь, что работаю на кафедре, которой присвоено имя великого ученого, доктора технических наук, профессора Михаила Ивановича Беляева.

**Н.А. Афукова**, канд. техн. наук, проф. (*ХГУПТ, Харьков*)